

2015-2016 年度中山市扶持产业发展专项资金 支出绩效评价的报告

一、基本情况

(一) 评价结论

本次绩效评价对象为中山市 2015-2016 年度扶持产业发展专项资金，涵盖市科技局、市发改局等 10 个资金主管部门管理的 32 个专项资金(其中，事后补助类项 19 项、事前补助类 4 项，事前事后混合补助类 9 项)，共扶持 2941 家企业合计 6180 个项目，涉及金额 1.5 亿元。本次评价工作经过自评材料申报、专家初审、反馈单位、组织现场评价以及专家复核等程序，最后形成了《评价总报告》、《各专项资金评价报告》及《各分专项资金绩效评价得分表》。

评价结果显示，我市 2015-2016 年度扶持产业资金支出整体评价得分 82.8 分，评价级别为“良”。2015 年 18 个专项的综合得分是 82 分，2016 年 14 个专项的综合得分是 83 分，绩效等级均为“良”。分专项方面，绩效等级“优”、“良”、“中”的占比分别为 15%、62%、23%。其中，中小企业发展专项资金（2015、2016）、科技发展专项（2015）、高新技术企业专项（2015）、小微企业上规上限“助保贷”贴息（2015）等 5 个专项绩效等级为“优”。

(二) 绩效目标完成情况

对照总体目标看，2015 年在新增规上限上企业、新增工作母

机入库企业、新增高新技术企业、新型研发机构设立、全市社消零总额增长、服务外包等 6 个总体绩效目标完成情况较好，在货物出口、外商直接投资、培育上市公司等指标上的完成情况较差。2016 年，发明专利申请量指标的完成情况也较好。

产出指标方面，2014-2016 年累计新增规上限上企业 1832 家，累计净增规上限上企业 1034 家，完成 5 年总目标的 103.4%；2015、2016 年分别新增工作母机入库企业 165 家、316 家，均完成每年新增 30 家的任务；2015 年全市高新技术企业数量增至 427 家，2016 年增至 882 家，完成市下达的 500 家高企的任务目标；2016 年全市拥有市级以上新型研发机构 46 家，其中省级 9 家，完成 20 家以上的任务目标。2016 年发明专利申请量达 7597 件，完成发明专利申请量 6700 件以上的任务目标。

效益指标方面，2015 年全市社消零总额 1079.7 亿元，比增 10.0%，2016 年全市社消零总额首次突破 1205.8 亿元，比增 11%，均完成市政府目标（9.5%），2015 年承接离岸服务外包执行金额突破 1 亿美元，比增 116.4%，实现市政府、省厅目标（25%）

二、总体绩效表现

（一）预算执行情况良好

两年整体预算执行率为 96.5%，其中，2015 年的预算支出率为 96%，2016 年的预算执行率为 97%。分专项方面，29 个专项预算执行率高于 90%。部门方面，市商务局两年合计安排预算 14950 万元，但预算执行率相对较低（84%），对整体预算执行率

产生一定影响。

（二）项目完成情况良好

共资助 5905 个事后补助项目，其中 5898 个项目正常实施和完成，项目完成率高达 99%。275 个事前补助项目中，除 1 个项目主动终止、69 个项目已完成外，剩下的 205 个项目正按照计划实施中。

（三）信息公开、宣贯培训情况良好

开展了形式多样、效果良好的宣贯培训活动，产业扶持发展政策的公众知晓度很高。部分专题出现了 1:1.5 的项目申报批准率。

（四）总结了一批典型案例

各专项均总结了数量不等（一到五个）的典型案例，以可靠的资料、详实的数据反映了两年以来扶持产业发展资金的绩效情况。

三、存在问题

（一）部分专项专题设立不够科学合理

一是海洋与渔业专项、信息产业发展专项的政策依据不够明确。二是金融局主管的小微企业上规上限“助保贷”担保金等专题存在事权与支出责任不适应问题。三是市经信局和市发改局均设立专题扶持战略性新兴产业，信息产业发展专项资助电子政务项目，扶持领域交叉重叠。四是部分专项规划、版块整合不足。如商务发展专项根据商务活动类型划分 10 个专题过多过细。技术改

造专项设立的 8 个专题采用了多重标准，总部经济等 4 个专题明显不属于技术改造范围。五是 10 个专项不同程度存在预算编制不够准确问题，在实施过程中大幅调整预算安排，降低财政资金使用效率。

（二）部分专项管理规范不够完善

农业发展专项未制订专项管理规范，只有专题管理规范。商务发展专项规范的内容过于简单，未明确规定扶持对象、扶持范围等内容，专项管理仍以专题规范为准。除金融发展专项（2015 和 2016）外，其余 30 个专项未按中府〔2014〕108 号文要求在管理办法中写入政策依据规定的专项绩效目标，15 个专项未明确专项设立期限。4 个专项规定专项设立期为一年，以及一年一修订管理办法，混淆了专项管理规范与项目申报指南的概念。

（三）部分专项扶持引导作用体现不够充分

海洋与渔业专项（2015 年）补助企业购买水产品流通车，这些运输车基本为企业自用、不提供公共产品、且不存在市场失灵、信息不对称等问题，且农业运输车早已不在中央、广东省农机补目录范围内，政府无介入必要性。农业发展专项（2015 年和 2016 年）补贴企业的广告、办公用品、装修、停车场收费系统、佣金收费系统软件建设等支出，均与农业发展无关；技术改造专项下设中山美居专题大量补贴企业租金支出，在吸纳本地已有优质企业入驻中山美居园方面效果显著，但在新增优质企业落户中山、促进产值增长、税收增长以及提高财政资金投入产出比的作用仍

有待进一步体现。

（四）部分专项项目遴选结果不够严格

中山市银易商贸有限公司在商务发展专项的三个专题（2015年外贸稳增长冲刺全省排位目标专项资金、2014年中山市外贸新业态出口专项资金、2016年促进外贸稳定增长专项资金（出口部分））共获补助1585万元，加上县区一比一配套700万以及中央财政1400万，共获各级财政补助3139万元。但经第三方实地勘察，发现该公司办公地点虚假、主要联系人员已离职、项目资料不全，存在违规经营嫌疑。该公司还涉及其他诉讼案件。建议列为重点关注对象以进一步核查。

（五）产业政策扶持模式有待优化

目前产业政策扶持方式较为单一，大多直补企业，其中多数企业都不直接提供相关公共产品，因市场失灵、信息不对称等原因缺失的公共产品或公共服务并没有显著地增加，还存在资金分散使用、多次资助、每次资助标准低、无业绩考核要求等等方面问题。如奥美森智能装备股份有限公司获20次（合计1004万元），TCL空调器（中山）有限公司获17次（合计1164.14万元），中山大洋电机股份有限公司获17次（合计2250.4017万元）等等，由于每次奖补事项不同，奖补标准不同，其中大都不具可比性，因此政府在补贴大量财政资金后，还很难对这些企业提出整体绩效要求，也无法对它们开展整体财政支出绩效考核。而企业需满足17-20个互不相同的奖补标准，对专项总体政策意图的理解也比

较凌乱或分散。2016年新设立专项存在类似问题。如中山市华南理工大学现代产业技术研究院在2016年获得8次补助合计金额1380万元，但研究院实际上自由发展，对于研究院没有提出有关常驻研究人员、产业孵化、本地技术服务等方面的明确的业绩要求。

四、关于加强资金管理的意见

(一) 进一步加强专项规划、板块整合工作

按事权与支出责任相适应原则，将小微企业上规上限“助保贷”贴息“助保贷”担保金两个专题划归经信局管理。战略性新兴产业的各项扶持统一纳入发改委管辖范围，其他专项不应再设置战略新兴产业专题。专题设立实行总量控制，不应以扶持方式、企业活动类型为标准设立专题。

(二) 进一步完善专项资金管理规范

各专项均应对照中府〔2014〕108号文的要求，逐一修订完善专项管理规范，修订细化绩效目标、使用范围、管理职责、执行期限、申报程序、信息公开、项目等内容，明确专项资金的管理责任，建立健全专项资金监管体系。

(三) 进一步加强绩效目标管理

按照“由上到下，先定目标、再分资金”的原则，一是在总体目标层面，依据中山市十三五产业发展规划，制订扶持产业发展专项资金的总体绩效目标和阶段性绩效目标。二是在专项层面上，结合各专项设立的政策依据，从十三五产业发展规划逐层分解得

到各专项的绩效目标，并写入各自资金管理办法。三是在每年项目申报指南中体现量化细化的专项年度工作目标，用于指导确定目标企业覆盖率数据，加强项目立项计划工作。

（四）进一步优化专项资金扶持领域

将扶持重点放在创造公共服务和完善产业配套两个方面。一是增加对公共技术服务领域的扶持，例如公共检测平台、公共培训平台、公共信息平台、公共展示平台等，让有限的资源效益获得最大化，扩大产业扶持发展资金的受益面。二是加大对产业配套的扶持，如建立重点扶持产业成果展示体验馆，结合电商建设、物流配套规划，建设具备线上销售、线下体检、物流、检测、认证等全产业链功能的产业配套服务体系。三是对于引导作用不够明显、不属于市委市政府重点扶持产业方向专项进行清理整顿，集中使用资金，提高财政资金使用效益。

（五）创新产业扶持模式，提高资金使用效益

创新产业扶持方式，明确“拨款变投资、资金变基金、后期变前期、分散变集中”的总体思路。一是严控小额事后奖补政策，将目前 48% 左右小额事后奖补资金压缩到比例不超过 20%，相应增加事前、事中资助比例。二是引入基金模式，财政资金不宜直投补助企业，对于确有必要直接投资补助的项目，成立政府产业发展引导基金，通过市场化运作，与金融资本和社会资本结合放大使用和良性循环。三是引入合同模式，用合同取代承诺。如采用“企业主导、市场化建设”运营模式资助新型研发机构，将可以

合并的市本级资助经费合并为单一的平台建设经费，交由平台统筹使用，同时“一院一策”与每一家研究机构分别签订各自业绩合同，把绩效目标固定为合同条款，逐年考核，根据考核结果确定下一年建设经费拨付额度。四是目前绩效评价以专项、专题作为评价对象，建议开展项目评价工作，对于财政扶持超过一定额度、对产业发展、经济增长有重大影响的项目，组织专家论证或委托机构进行第三方评价，为奖惩或项目预算调整提供决策依据。

暨南大学

2018年1月